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Szeretném előrebocsátani, hogy csak néhány éve ismerem Várnai Gittát és 
munkáit. Magam is meglepődtem, hogy ez alatt az idő alatt milyen eredeti és 
karakterisztikus művészetet hozott létre. 

Erről az itt bemutatott művei tanúskodnak. Alig követhettük nyomon és érhet-
tük tetten ennek az egyébként halk hangú, zárkózottan is melegszívű, de befele élő 
egyéniségének az alakulását. Eredményei meglepőek, hiszen az egyéni művészi 
arculat kialakítását, ha az nem epigonizmuson alapszik, hosszú és nagy küzdelmek 
előzik meg. 

Várnai Gitta keresi az anyag lehetőségét és önmaga lehetőségeinek kipuhatolá-
sában az anyag természetét. Érdekes módon egy nagyon ősi és nagyon mai anyagot 
használ: a kenderfonalat, vagyis a spárgát, amely tartozéka mindennapjainknak. 
Ennek a kötöző fonalnak a lehetőségeit meghökkentő dimenziókba tágítja ki. Mint 
amikor a gyermek valami új jal ismerkedik, ő is önfeledten játszik az anyaggal. 
Csavarulatai, kunkorodásai, görcsösödései, gubancai, átszövései, tekervényes útjai , 
szeszélyei, sőt figurális manipulációi, nem önkényes és haszontalan mozdulatok ter-
mékei. Későbbi munkáiban ugyanis, már az anyag lehetőségeinek birtokában, na-
gyon is súlyos mondanivalót fej t ki, mely mögött a játékos kedvet egy célirányos 
tendencia fedi el; az áramlások hatalmas problémaköre. 

A mai művészi irányok többsége, melynek még van mondanivalója, egy diszpa-
ráltabb részproblémát elemez és fejt ki. Sokan egyedi, egyéni jegyekkel gazdagítják, 
variálják vagy éppen fölélik a már meglevőt. A ritkább az, amikor általánosítható 
és valami egyetemesebb felé törekszenek. 

Az áramlások problematikája korunk tudományos világának egyik legfontosabb 
területe. Az atomfizika, az elektromosság, a vegyészet, de a biológia is az áramlá-
sok területén hozza korszakos felfedezéseit. És nézzünk csak a tenyerünkbe, máris 
találkozhatunk epdermiszünk confuenciáival, melyek mennyire ránk vallanak, mégis 
mennyire általánosak. A művészetben sem lebecsülendők a szélesebb körben való 
általános érvényűségek, akár a fizikában és a matematikában. 

E törekvés nem hiszem, hogy a művészetben kizárná bármilyen más stílus vagy 
felfogás érvényét és értékét. A művészet nincs oppozícióban önmagával: léte ugyanis 
önmaga megvalósítása magasabb művészi értékek létrehozása által. Mivel azonban 
a Tökéleteset, amelyre vágyik, csak megközelítheti, nem abszolutizálható, mint 
ahogy ezt nálunk gyakran tapasztalhattuk. 

Ma mintha kevesebbet beszélnénk a közösségi művészetről, pedig a régi for-
mák és régi tartalmak helyett valami úja t kellene nemcsak mondani, hanem meg-
fogalmazni is. Kevés az a művészi produktum, amely a kisebb-nagyobb közösség-
nek új, művészi javaslatot tenne. 

Talán az ízléssel is ba j van. Mi több, olykor a művészek is szaporítják az 
ízléstelenséget. A happening, a dekadencia, a morbiditás és sokkolás is a mai mű-
vészet egy-egy iránya, úgy gondolom, ezek mellett szükség van olyan művészetre 
is, ahol az arányosság, a harmónia, az értelem tisztasága sugárzik az izlés fényével 
együtt. Ezért szeretem Várnai Gitta műveit, és ha majd a műveibe zárt monumen-
talitást felfedezik, remélem, napvilágra kerülhetnek és egy-egy épületen ékesed-
hetnek. 
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